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ННІПСК Національної академії внутрішніх справ

спеціальНі зНаННя у метОдиці  
рОзслідуВаННя криміНальНих праВОпОрушеНь  

у сфері Обігу культурНих ціННОстей

Становлення України як незалежної держави накладає на неї від-
повідальність за долю самобутніх історичних реліквій різних часів 
і народів, що знаходяться на її території і є невід’ємною частиною 
світової культурної скарбниці. Від збереження пам’яток різних епох і 
періодів залежить повнота й об’єктивність висвітлення історії, і взагалі, 
показник цивілізованості суспільства, розуміння глибинних тенденцій 
у розвитку культури.

Пам’ятки історії та культури — значний і своєрідний пласт куль-
турної спадщини, літопис життя народів, свідчення її самобутнього 
розвитку. Втілюючи в собі досвід, життєві та етнічні ідеали різних по-
колінь, вони являють собою справжню енциклопедію пізнання мину-
лого і сучасного. За загальною кількістю пам’яток, наявністю шедеврів 
культури Україну без перебільшення можна віднести до країн з багатою 
історико-культурною спадщиною.

Згідно із Законом України “Про охорону культурної спадщини” від 
08.06.2000 р. № 1805-III, до останньої належать нерухомі пам’ятники — 
розташовані просто неба матеріальні об’єкти і локалізовані території, 
що є реальними свідками історичних подій та явищ. Рухомі пам’ятники 
історії та культури — писемні й речові — зберігаються в архівах, біб-
ліотеках і музеях. Їх охорона та збереження регулюються відповідно 
законодавством про музейну й архівну справу.

У фондах 550 загальнодержавних, республіканських та місцевих 
музеїв зберігається понад 8 млн. рухомих пам’яток усіх видів і типів.  
В Україні 1399 населених пунктів та понад 8 тис. сіл, 1020 парків ста-
новлять історико-архітектурну й культурну цінність, налічується близь-
ко 150 тис. пам’яток археології, історії, архітектури і містобудування, 
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монументального мистецтва. Багато з них мають загальнодержавне 
значення, найбільш видатні включені до списку всесвітньої культурної 
спадщини ЮНЕСКО.

Охорона і збереження культурних і історичних пам’яток має за-
гальнодержавне значення. Стаття 54 Конституції України визначає, що 
держава забезпечує збереження історичних пам’яток та інших об’єктів, 
що становлять культурну цінність, вживає заходів для повернення в 
Україну культурних цінностей народу, які знаходяться за її межами.

Вважаючи, що культурні цінності є основними елементами циві-
лізації і культури народів, а ознайомлення з ними сприяє взаємному 
розумінню і взаємній повазі між народами, Генеральна конференція 
Організації Об’єднаних Націй ще у 1964 році виробила рекомендації 
для держав про заходи, спрямовані на заборону незаконного вивозу, 
ввезення і передачі права власності на культурні цінності та запобі-
гання цьому.

За даними Організації Об’єднаних Націй, транснаціональна зло-
чинність поділяється на 17 груп. Одна із цих груп спеціалізується на 
викраданні історичних і культурних цінностей, їх контрабанді. Інтер-
полом тільки у Західній Європі відслідковується понад 40 організованих 
злочинних угруповань, з числа колишніх громадян СРСР, що спеціалі-
зуються на цьому протиправному бізнесі.

За оцінками англійського журналу “Таймс”, щорічно у світі вчи-
нюється крадіжок культурних цінностей на суму приблизно 3,0 млрд. 
доларів США.

За останні 10 років в Україні вчинено понад 3 тис. злочинів, пов’я-
заних із заволодінням культурних цінностей, з них розкрито тільки 
40%. Найбільш уразливими регіонами в частині злочинних зазіхань 
на культурні цінності залишаються Вінницька, Одеська, Львівська, 
Черкаська області.

В Департаменті інформаційних технологій МВС України в маси-
ву банку даних “Антикваріат”, на сьогоднішній день, нараховується  
1,5 тис. культурних цінностей, які розшукуються або вилучені органами 
внутрішніх справ. Недоліком масиву банку даних є те, що більшість ви-
краденого, а це 77,8%, не має зображення, що унеможливлює виконати 
експертну оцінку і ідентифікацію культурних цінностей.

Однією з проблем, актуальною для держави, є попередження не-
законних археологічних розкопок. Так звані “чорні археологи” діють 
на території всієї держави. Добуті злочинцями археологічні цінності 
реалізуються на території України та за її межами. За свідченнями 



197

науковців-археологів, масштабність торгівлі історичними цінностями  
за межами України — вражаюча. Це пояснюється незахищенністю 
земель історико-культурного призначення, а також тим, що ринок 
антикваріату в Україні перенасичений, а купівельна спроможність її 
громадян незначна, тому більша частина предметів злочинного “біз-
несу” реалізується за кордоном.

Іншою проблемою для держави є розкрадання культурних цін-
ностей, які знаходяться під водою. За даними фахівців Департаменту 
підводної спадщини Міністерства культури і туризму України, 86% 
випадків руйнацій, знищення, розкрадання об’єктів історії припадає 
на Чорноморський басейн, Одеську область — 7%, Миколаївську об-
ласть — 4%, Херсонську область 3%. Ситуація зі збереження підводної 
культурної спадщини характеризується як не керована, з тенденцією 
зросту кількості порушень діючого законодавства. Мова йдеться про 
широко масштабне знищення, розкрадання підводних пам’яток в ак-
ваторії, яка знаходиться під юрисдикцією України.

У зв’язку з поширеністю і суспільною небезпечністю зазначене 
питання було предметом гострого обговорення на засіданні Координа-
ційного комітету по боротьбі з корупцією і організованою злочинністю 
при Президентові України в серпні 1999 року. Це послужило поштовхом 
для прийняття нових законів.

Однак, незважаючи на прийняті заходи, ефективно розкривати і 
розслідувати ці злочини за допомогою традиційних методів стає не-
можливим. Для цього потрібні сучасні методичні розробки, які засно-
вані на комплексних наукових розробках трансформацій в механізмах 
злочинної діяльності.

Низьке розкриття і недоліки по справах цієї категорії багато в чому 
пояснюються слабким науковим забезпеченням слідчої, судової та екс-
пертної практики. Слідчі, експерти, судді, адвокати в більшості випад-
ків мають труднощі в практичному застосуванні нового кримінального 
законодавства, припускають помилки при кваліфікації таких дій, не 
володіють методикою встановлення обставин, які мають значення по 
справі, не завжди використовують спеціальні знання для дослідження 
і правильного з’ясування предметів і установлення їх історичної, нау-
кової, художньої і культурної цінності.

Існує гостра необхідність внесення вагомих корективів в наукові 
дослідження і викладання криміналістики в вищих юридичних учбових 
закладах, а також в установах перепідготовки і підвищення кваліфікації 
співробітників органів внутрішніх справ.
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В теперішній час у криміналістичних дослідженнях спостерігаєть-
ся закономірна тенденція розробки методик розслідування злочинів 
окремих видів, пов’язаних з культурними цінностями: контрабанда; 
пошкодження релігійних споруд чи культових будинків; неналежне 
утримування, осквернення або знищення релігійних святинь; крадіж-
ка; грабіж; розбій; шахрайство; привласнення особою знайденого або 
чужого майна, що випадково опинилось у неї; умисне знищення або 
пошкодження майна; умисне знищення або пошкодження територій, 
взятих під охорону держави, та об’єктів природно-заповідного фонду; 
знищення, руйнування чи псування пам’яток історії або культури. Це 
дозволяє досліджувати спеціальний механізм вчинення цих злочинів, 
з’ясовувати кримінально-правові і криміналістичні ознаки і сформу-
лювати відповідні рекомендації щодо виявлення і розслідування.

Разом з тим, існує ряд загальних проблем для окремих методик роз-
слідування злочинів у сфері обігу культурних цінностей. В узагальнено-
му вигляді ці злочини представляють собою єдину злочинну технологію 
заволодіння культурними цінностями, яка реалізується з застосуванням 
зовнішньо законних форм. Структура цієї діяльності достатньо складна 
і її елементи можуть мати кримінально-правову кваліфікацію і відпо-
відний предмет доказування, переплетення і взаємозв’язок крадіжки і 
інших злочинних зазіхань на культурні цінності в одній кримінальній 
справі, вимагає комплексного дослідження деяких проблем, розсліду-
вання на більш узагальненому рівні, ніж окрема методика.

Потреби слідчої і судової практики потребують комплексного під-
ходу в оновленні криміналістичних методик, більш різностороннього 
зв’язку криміналістики з іншими галузями знань, особливо з археоло-
гією, історією, мистецтвознавством, музейною та архівною справою, 
навчальними курсами забезпечення спеціалізації підготовки кадрів для 
правоохоронної системи.

Практика свідчить, що ефективність розслідування злочинних по-
сягань на культурні цінності багато в чому залежить від своєчасного 
призначення експертиз і якісного їх проведення.

Висновки експертів дозволяють правильно розслідувати, розгля - 
дати і кваліфікувати злочини.

Спеціальні знання дуже часто застосовуються не тільки при дос-
лідженні об’єктів матеріально-культурної спадщини. У ряді випадків, 
вони використовуються в ході огляду місця подій, обшуку і виїмки з 
метою виявлення доказів, а також під час вивчення причин і умов, що 
сприяли вчиненню злочинних за4зіхань на культурні цінності.
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Проте, комплексного дослідження цієї проблеми не проводилось, 
наукові розробки методики розслідування злочинних посягань на куль-
турні цінності, по суті знаходиться на початковій стадії, що негативно 
впливає на практику боротьби з цим видом злочину. Тому розробка про-
блем використання спеціальних знань у методиці особливо актуальна.

На основі аналізу діючого законодавства, літературних джерел, по-
ложень природничих і технічних наук, відомостей слідчої, експертної 
і судової практики слід вирішити такі проблеми:
–  визначення типічних задач і засобів їх вирішення в стадії порушення 

кримінальних справ і на початковому етапі розслідування;
–  визначення типічних слідчих ситуацій і відповідних їм комплексів 

процесуальних і інших дій, характерних для розслідування злочинів 
у сфері обігу культурних цінностей;

–  визначення видів, форм і конкретних задач застосування спеціальних 
знань при розслідування злочинних зазіхань на культурні цінності;

–  з’ясування основних напрямків профілактичної діяльності при роз-
слідування злочинів у сфері обігу культурних цінностей;

–  визначення основних напрямків вдосконалення діючого законодав-
ства з точки зору попередження злочинів у сфері обігу культурних 
цінностей і створення сприятливих умов для їх виявлення і роз-
слідування;

–  розробка пропозицій, спрямованих на вдосконалення викладання 
криміналістики, окремих спецкурсів при підготовці фахівців для 
правоохоронних органів;

–  здійснення ретроспективного аналізу становлення державно-пра-
вових заходів протидії злочинним зазіханням на культурні цінно-
сті; аналізу соціально-політичних передумов криміналізації дій, 
пов’язаних зі злочинами у сфері обігу культурних цінностей;

–  дослідити змістовні елементи інформаційного забезпечення протидії 
злочинним зазіханням на культурні цінності;

–  сформувати поняття спеціальних знань на підставі сучасних теоре-
тичних положень криміналістики та в умовах реформування кримі-
нального процесуального законодавства;

–  класифікувати спеціальні знання, що використовуються при роз-
слідуванні кримінальних правопорушень у сфері обігу культурних 
цінностей;

–  визначити форми спеціальних знань, що використовуються при роз-
слідуванні кримінальних правопорушень у сфері обігу культурних 
цінностей;
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–  виділити суб’єктів, які використовують спеціальні знання при роз-
слідуванні кримінальних правопорушень у сфері обігу культурних 
цінностей;

–  окреслити коло питань, що вирішується шляхом використання 
спеціальних знань;

–  визначити спеціальні знання, що використовуються при виявленні 
розкрадань, при установленні справжності та оцінці вартості куль-
турних цінностей;

–  визначити спеціальні знання, що використовуються при розшуку 
викрадених культурних цінностей та встановленні осіб, які його 
вчинили.

О.В. мельник, канд. юрид. наук, доцент

Національна академія внутрішніх справ

дактилОскОпіЮВаННя НаселеННя сьОгОдНі: 
ВартО Чи Ні?

В статті приділено увагу історії розвитку та деяким характерним рисам 
впровадження дактилоскопії. В ній висвітлено теоретичні думки та емпіричні 
дані, що стосуються проблеми використання біометричних даних. Автором 
зроблена спроба проаналізувати точку зору Священного Синоду Руської 

православної Церкви для з’ясування даного питання.

Злочинність являє собою складне соціальне явище, що має свої 
об’єктивні причини і умови. Здійснення на сучасному етапі задачі 
зниження рівня злочинності можливо лише шляхом правильного 
застосування в боротьбі з правопорушниками комплексних заходів 
координації діяльності правоохоронних органів.

В комплексі заходів, направлених на скорочення і ліквідацію зло-
чинності в нашій державі, важливе значення має і дактилоскопія.

Водночас, права i свободи людини, їх гарантії визначають зміст та 
спрямованiсть дiяльностi демократичної, соціальної, правової держави. 
Основний 3акон України закріпив положення про те, що людина, її 
життя i здоров’я, честь i гiднiсть, недоторканність i безпека є найви-
щою соцiальною цiннiстю для держави. Україна почала відроджувати 
національну правову систему, яка перш за все визнає загальнолюдські 
цінності, права і свободи громадян.


